

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVIII, Número 10.341

Fundador: Don José Estraña

Sábado 3 de junio de 1922

LOS LEGADOS BENEFICOS

El mayor bien que se puede hacer al testar.

Si las personas adineradas, cuando hacen sus testamentos, se acordasen de sus altos deberes de ciudadanía, algo dejarían para beneficiar a los pueblos. Ciertamente algunas últimas voluntades no han sido debidamente respetadas por los encargados de administrar los legados. Esto no ocurre, sin embargo, frecuentemente, por que las conciencias rectas abundan más de lo que se cree y no son muchas, por fortuna, las Corporaciones administrativas que se figuran, como alguna que no anda lejos, que son ellas las que han dado el dinero para sostener alguna institución benéfica y lo administran, por ese concepto erróneo, como les parece conveniente.

Un señor de elevados sentimientos, don Indalecio del Río, ha dado a los ricos un alto ejemplo, que debiera grabarse en la mente de quienes poseen grandes medios de fortuna. Este finado señor (que en paz descanse) dejó un importante legado para que en Santander se construyera un edificio destinado a Escuela de primera enseñanza de niños y niñas.

Un grupo escolar! Lo que más necesita Santander, que tan pobremente instaladas tiene a la mayor parte de las escuelas municipales. Un grupo escolar higiénico, amplio, bien dotado de todas las condiciones que impone la moderna construcción! ¡Lo vamos a tener, al fin! ¡Parécenos, al escribir estas líneas, que soñamos!

Ese grupo que se va a construir con el legado de un filántropo, de un verdadero amante del pueblo santanderino, será, bien se sabe, insuficiente para atender en Santander a todas las urgentes necesidades de la instrucción primaria. Mas ¡quién sabe si esa construcción será el principio de la completa resolución del problema local de las instalaciones escolares!

Muchas son —¡y que Dios les prolongue la existencia!— las personas de avanzada edad que poseen aquí abundantes riquezas y que ya habrán hecho sus respectivos testamentos. ¡Feliz aquella pluma que pudiese, con frases de las que persuaden, llevar al ánimo de estas personas acudadas la convicción de que se sirve bien a Dios y a la Patria, y a las generaciones nuevas principalmente, proporcionando a los pueblos los medios de que carecen para que la infancia se instruya y se eduque!

Los queridos montañeses que se embarcan en América, lo primero en que piensan, al tratar de hacer algún beneficio a la parte de su fortuna, es en fomentar la instrucción pública. Saben de sobra, por que han visto cómo la instrucción abre todas las puertas en los países modernos, que el mayor favor que se le puede hacer a un pueblo es proporcionarle los medios necesarios para que la infancia se instruya y se prepare bien para sostener la lucha por la vida.

Por medio de algunos legados de carácter benéfico se podría dotar a Santander de grupos escolares que necesita y no deben olvidar quienes, enriquecidos, se van aproximando al término de su existencia, que la mejor manera de que se conserve en los pueblos la memoria de sus virtudes consiste en contribuir, por medio de la instrucción, a que las nuevas generaciones sepan sentir hondamente el agradecimiento, por obra de la cultura.

¡Quién pudiera influir en la voluntad de los ricos que testan! Esa influencia daría por resultado la construcción de todos los grupos escolares que Santander necesita. ¡Sembren los ricos la semilla de la cultura para recoger en la otra vida una espléndida cosecha de bendiciones!

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

Medico
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas—Radium y Rayos X.—Muelle, 25.
Teléfono 923.—Consulta de diez a una.

El cementerio-jardín.

Repetidas veces hemos elogiado a doña Rosario Murga, encargada de la conservación del cementerio de San Fernando, por el admirable celo con que cumple su misión.

Tan excelente y laboriosa señora cultivaba con acierto el arte de la jardinería y cuidando solícitamente de las plantas ha logrado convertir la vieja necrópolis en un cementerio-jardín.

Esposos macizos, sobre los que se desahoga las flores con una gran armonía y un delicioso gusto en la combinación de los colores, llaman la atención de las gentes que transitan por Calzadas Altas, pasando muchas personas a la puerta del cementerio a contemplar aquella belleza floral que produce el mejor efecto.

Así como doña Rosario Murga, que merece por ello nuevos elogios, un constante y piadoso tributo a la memoria de los finados cuyas tumbas cubre la espléndida vegetación en aquel compuesto, hoy convertido en un florido parque.

La alegría habrá entrado ya en muchos hogares.

El último día del pasado mayo ha sido, como dice un colega de Madrid, un día triunfal, de los memorables, para los subalternos del Estado de toda España. Se han confirmado plenamente —a los diezmos con el alma llena de júbilo— las noticias que en nuestro número del jueves último adelantábamos a nuestros lectores. ¡La justicia y la razón y la equidad se han impuesto, al fin, cosa bastante rara en nuestra amada España! ¡El Gobierno merece muchos y muy entusiásticos aplausos, cosa que en nuestro país resulta más rara todavía!

El miércoles los comisionados de los subalternos visitaron al ministro de Hacienda, señor Bergamín, quien les prometió solemnemente llevar a las Cortes un proyecto de ley consignando en los presupuestos el aumento de los haberes de estos modestos funcionarios. Y el ministro expresó a los representantes de los subalternos la seguridad que tiene de que no hallará oposición en el Parlamento este proyecto de ley. Y, según dice "La Correspondencia de España", para completar la satisfacción de los comisionados, les dio la gratísima noticia de que la mensualidad correspondiente al mes de junio, que anteaer comenzó, la cobrarán ya los subalternos con el aumento prometido.

¡Lleguen a todos los subalternos de Santander y de la provincia las entusiásticas felicitaciones de EL CANTABRICO! Paso a paso hemos seguido a estos honradísimos servidores del Estado a través de una áspera senda, guiados briosamente por ese hombre bueno, por ese gran luchador, por ese brioso protector de los humildes que ha logrado con su proceder que este su prestigio y apellido Revenga se graben en todos los corazones de los que trabajan oscura y modestamente, a los que sufren y callan. Si la gratitud de la Patria debe ser siempre expresada en honrosos galardones, el más preciado de los que debe conceder al señor D. Guirao de Revenga, que, haciendo muchísimo bien, se ha conquistado un alto puesto entre los hombres más benéficos.

La buena nueva habrá llegado ya a todos los 4 a casi todos los subalternos de la provincia. "La alegría, dice un diario madrileño, habrá penetrado hoy con la luz del día en muchos hogares, ensombrecidos hasta ahora por la inquietud de una vida por todas partes amenazada."

Cuando algunos subalternos desmayaban, temiendo que resultase infructuosa su campaña, quienes les levantaron el ánimo, quienes les volvieron a abrir el pecho a la esperanza les hicieron un favor muy grande. ¡Y al fin se triunfó! ¿Cómo? "La Correspondencia de España" lo dice: "Que milagro ha sido mestener que se produjera en España para que la voz de los humildes sea escuchada en las alturas? ¡El milagro de la perseverancia! a prueba de antepasados y descendes; la fe en la razón y en la justicia de la demanda!"

¡Vendrán, al fin, los tiempos de la equidad! Creamos que se aproximan, fundados en el triunfo que acaban de lograr los subalternos del Estado.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 3/6.
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.

REUNION DEFINITIVA

Los festejos del verano.

Para hoy, a las seis de la tarde, había convocado la Comisión de Festejos municipal a una reunión definitiva de las fuerzas vivas, con objeto de resolver la conveniencia para el comercio en general de organizar para el próximo verano unos festejos dignos del nombre y la importancia de esta población.

La circunstancia de tener que celebrarse a la misma hora sesión extraordinaria municipal ha obligado a tener que adelantarse la de la celebración de reunión tan importante, que tendrá lugar, a las doce de la mañana, en el salón habilitado para despacho del ministro de Jornada en el Ayuntamiento.

Conviene advertir que de esta reunión saldrá el acuerdo definitivo, por cuya causa es indispensable la asistencia de las representaciones de todas las entidades convocadas, y a las que tan directamente afecta su resultado.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

Oficina de información.

Han ingresado en el hospital Reina Victoria, de Málaga, los soldados siguientes: Gregorio San Martín Luminarias, de Peñacastillo, de cazadores de Segorbe; Juan Lavín Arredondo, de Rosillo, perteneciente al batallón de Arapiles; Florencio Gaitán Perrier, de Requejada, de la segunda de artillería.

¡Ocurrirá esto el 5 de mayo y aquella misma noche acordados los médicos del Dispensario, que nos remitimos en esta suspenso las consultas desde el día siguiente, por ser la monja indispensable y además porque conveníamos en que ni estaban bien esos dos servicios juntos ni aceptábamos de buen grado que lo que se había construido para los tuberculosos se dedicara a otros fines. Además se telegrafió al director general de Sanidad, comunicándole el cierre y lamentando que las autoridades sanitarias superiores no lo hubieran evitado.

Este telegrama obtuvo respuesta también telegráfica: "Director general Sanidad al doctor Polanco.—Pido información sobre clausura Dispensario antituberculoso; pero me permito advertir a usted que la autoridad del gobernador tiene atribuciones para tomar por sí medidas administrativas en el orden sanitario que no se pueden coartar desde aquí antes de ejecutarse. Le cabe siempre en los perjudicados es el derecho de recurrir después a la superioridad. Respondo, pues, toda censura más o menos velada a la autoridad central."

Con esta contestación quedan claramente definidas varias cosas: es una, la principal, que la Dirección de Sanidad no puede impedir que sufran alteración servicios sanitarios.

TERCER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María Fernández Roiz de Pereda
FALLECIÓ EL DÍA 3 DE JUNIO DE 1919
R. I. F.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy, día 3, en las iglesias de los R. P. Pasionistas y del Santísimo Cristo, serán aplaudidas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo don Pedro Pereda Palacio (del comercio de esta plaza); hijos, hijos políticos, hermana, hermanas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades que tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.
Santander, 3 de junio de 1922.

HABLA UN MEDICO

El cierre del Dispensario antituberculoso.

Consideraciones personales hacia quien ocupa hoy la Alcaldía y el deseo de no perturbar las gestiones que espontáneamente ha realizado en busca de una solución a todos favorable, han retrasado la publicación de los datos y de los comentarios que a continuación expongo, y cuyo aplazamiento ya no es ni conveniente ni oportuno, pues todos nos debemos a la opinión pública y es preciso que su juicio inapelable se fundamente en un conocimiento exacto de los hechos.

Como antecedente de importancia, he de consignar que con anterioridad al mando del actual gobernador se hicieron repetidas gestiones cerca de las monjas del Asilo de San José (que eran las que atendían al Dispensario) para conseguir de ellas que continuaran prestando su servicio aun cuando se instalara allí los de la llamada "higiene gubernativa". Estas sugerencias fueron rechazadas cuantas veces se intentaron.

En distintas ocasiones fue también rechazada la idea de una convivencia, y últimamente, en tiempos del conde de Gabarda, hubo un cambio de impresiones, si no estoy mal informado, sobre el tantas veces fracasado intento, y convinieron los conferenciantes señores Gabarda, alcalde señor Pereda Palacio, Sarachaga e inspector de Sanidad, en cerrar el edificio Dispensario, previa la necesaria gestión con el Ayuntamiento, y a condición de que habilitaran antes otro local que reuniera las condiciones del que se cedía.

Así las cosas, llega la fecha del 20 de abril, en que recibo un oficio firmado por el actual gobernador, señor Bore, diciendo que ha dispuesto utilizar parte del Dispensario para establecer una consulta de Higiene de la prostitución y que se procuraría no ocasionar molestia al servicio propio del Dispensario.

Bien creí, al recibir de esa comunicación, que el señor Bore, recién llegado a Santander, desconocía los antecedentes del asunto, por lo que, y aunque no era yo quien tenía que disponer al respecto, me dirigí a las autoridades, manifestando que en aquel local no podían establecerse servicios con la necesaria independencia que técnicamente no era hacer lo que se pretendía; que la cesión del terreno estaba condicionada, y que, a pesar de ello, yo daba cuenta a la Junta de señoras, para que resolviera lo que estimara procedente. Mi oficio mereció el mismo día la contestación que copio, pues deslinda otras intervenciones que han tratado de soslayarse y a la idea de lo que se ha llevado el asunto.

Dice así el documento: "El oficio de usted, dirigido a usted no requería de usted contestación, sino acatamiento. La instalación del servicio en dicho Dispensario ha sido ordenada por mí, después de oír el parecer del inspector provincial de Sanidad, que técnicamente entiende que no hay incompatibilidad, y cuya autoridad es la única a quien tengo que oír, y después de la inspección que personalmente hice. Es cuanto tengo que decir a usted, que deberá atenderse a lo ordenado, bajo su responsabilidad. Dios guarde a usted, etc."

Así las cosas, me creí en el caso de entrar a la Comisión permanente contra la tuberculosis, por entender (así se dice en el anuncio de la Inspección General de Sanidad de 1920) que es la única entidad oficial de lucha antituberculosa en España y que es la suprema autoridad en materia de gremios antituberculosos. La carta iba dirigida al secretario, para que diera cuenta al director general; pero ni el director general ni el secretario se dieron por enterados.

Esto, que al principio me produjo extrañeza, dejó de producirme cuando vi que el mismo trato merecía la protesta elevada por la Junta de señoras y que cuando se reunió la Comisión no se la dió conocimiento ni de la una ni de la otra. Paso por alto otros detalles que, aunque pertinentes, harían demasiado largo este escrito; pero si el caso llega lo haré también públicos, pues me propongo que no quede ni la más ligera sombra sobre lo ocurrido.

Acercá a la intervención de las señoras debo añadir que se reunieron el 24 de abril y acordaron entre otras cosas, acatar la orden del señor gobernador, haciendo constar la protesta, y dar cuenta de la inautenticidad, tanto pronto se realizase, al excelsísimo Ayuntamiento, propietario del terreno, por haber condicionado la cesión a que no se dedicara a otros usos.

En esta situación estábamos cuando se pidió la llave de orden del señor gobernador y recibía yo al mismo tiempo que esta noticia la de que desde el día siguiente dejaría de asistir al Dispensario la hermana que le atendía.

Ocurrirá esto el 5 de mayo y aquella misma noche acordados los médicos del Dispensario, que nos remitimos en esta suspenso las consultas desde el día siguiente, por ser la monja indispensable y además porque conveníamos en que ni estaban bien esos dos servicios juntos ni aceptábamos de buen grado que lo que se había construido para los tuberculosos se dedicara a otros fines. Además se telegrafió al director general de Sanidad, comunicándole el cierre y lamentando que las autoridades sanitarias superiores no lo hubieran evitado.

Este telegrama obtuvo respuesta también telegráfica: "Director general Sanidad al doctor Polanco.—Pido información sobre clausura Dispensario antituberculoso; pero me permito advertir a usted que la autoridad del gobernador tiene atribuciones para tomar por sí medidas administrativas en el orden sanitario que no se pueden coartar desde aquí antes de ejecutarse. Le cabe siempre en los perjudicados es el derecho de recurrir después a la superioridad. Respondo, pues, toda censura más o menos velada a la autoridad central."

Con esta contestación quedan claramente definidas varias cosas: es una, la principal, que la Dirección de Sanidad no puede impedir que sufran alteración servicios sanitarios.

tarios que en cierto modo dependen de ella, y sólo queda el recurso de reclamar después. Es otra, sistemática de que nuestros organismos sanitarios oficiales no han sabido encontrar la vacuna preventiva contra la carcoma que viene relajando los vínculos sociales y las relaciones entre administradores y administrados. El 24 de abril tenía el secretario de la Permanente mi carta con el ruego de que enterara al director general, al día siguiente llegaba a Madrid la comunicación oficial de las señoras y sólo se pide información cuando llega mi telegrama, es decir, cuando se da ocasión a rechazar censuras; el ruego es desatendido, la reclamación mesurada también y cuando asoma la crítica es cuando se pide información. No se dice en el telegrama a quién se la pido; pero es de suponer fuera al inspector provincial de Sanidad, y en ese caso era completamente inútil. ¿Qué había de informarme quien ya lo había hecho al gobernador diciendo que podía montarse en el Dispensario el servicio proyectado? ¿Qué el que encontraba bien ahora una relativa convivencia entre tuberculosos y prostitutas, olvidando que cuando se opuso a la creación del Sanatorio de Cajo escribió que era uno de sus defectos el admitir varones en un piso y hembras en otro, por lo excitables que los tuberculosos tienen ciertos reflejos? Tomaba la excitación producida por pobres enfermas y desprecia la que puedan ocasionar las profesionales del vicio. Cuando lo de Cajo fue preciso que viniera un subinspector de Sanidad el señor Murillo, que formuló un informe razonado e imparcial, en que no daba por cierto la razón al inspector provincial, y en que se proponía, y así se acordó, autorizar la apertura. En la ocasión presente se ha preferido dejar al tiempo que solución el conflicto a verse en el trance de desairar por segunda vez al inspector provincial.

Veamos ahora las consecuencias que para la lucha antituberculosa ha tenido el cierre del Dispensario. La primera, la inmediata, ha sido la de interrumpir su tratamiento los enfermos que allí existían, y eso, que para el director general y para quien le ha informado tendrá poca importancia porque en el Dispensario se hacía muy poco, para los enfermos que a él asistían la tiene muy grande, pues eran unas cuantas decenas los que allí recibían tratamiento, y aun cuando se habían limitado los socorros, por los gastos que exigía la compra e instalación del Sanatorio, las consultas que tenían, hasta el punto de que teníamos que limitarlas, por lo que se había conseguido un crédito para la institución que sólo el trabajo y la constancia proporcionaban.

Pero la consecuencia verdaderamente grave y trascendente es la lejana, la que se va a dejar sentir cuando sea preciso recurrir de nuevo a la caridad del pueblo para hacer frente a los gastos de la institución. Yo, que oigo los comentarios que el cierre del Dispensario ha originado y que además me cuentan los que no oigo, tengo la evidencia del fracaso de la próxima colecta, pues ante la incertidumbre del destino que a su dinero lucharán contra la tuberculosis, que es para lo que se pide y para lo que se da, no acudirá el celo al llamamiento, y con ello va a darse el caso de que la Sanidad oficial, que no ha podido organizar y menos sostener los Centros antituberculosos, va a contribuir de una manera decisiva a la desaparición de lo poco que allí había podido conseguirse y va a paralizar ampliamente en que se pensaba, como la próxima apertura del Sanatorio, que correrá el riesgo de verse convertido en sifilicomico si al inspector provincial así le parece y un gobernador le secundará en su empeño.

Esto es, a grandes rasgos, lo que me proponía decir. Yo, cumpliendo con mi deber, como los demás compañeros que allí han trabajado, he aportado mi modesto concurso personal al Dispensario durante los doce años que ha funcionado sin pedir ni esperar nada por ello y en el hubiera seguido; pero la historia que queda relatada me obliga a una separación, y así se lo tengo comunicado a la Junta de señoras.

Termino concretando las conclusiones, que son: Primera.—Que desde hace doce años, unas veces con vida lánguida y otras próspera, funcionaba aquí un Dispensario antituberculoso.

Segunda.—Que este Dispensario vivía por una Junta de señoras se encargaba de recaudar y de dar dinero por sus propios y porque media docena de médicos dedicaban a él todas las semanas unas horas de trabajo voluntario y desinteresadamente.

Tercera.—Que en distintas ocasiones se ha pretendido instalar en él la llamada "higiene gubernativa", desistiendo de la idea ante las consideraciones que se expusieron.

Cuarta.—Que el actual gobernador, señor Bore, dispuso la instalación en forma comunitaria y previo informe favorable del señor inspector provincial de Sanidad.

Quinta.—Que la Dirección General de Sanidad entiende que estas medidas gubernativas no pueden ser evitadas, con lo que da a las instituciones antituberculosas el carácter de inseguridad que fácilmente se desprende.

Sexta.—Que mientras no se dicte una disposición que ponga a las creaciones de la Liga antituberculosa a cubierto de estas medidas gubernativas, no habrá lucha posible contra la peste blanca, pues han de pasar muchos años sin que el Estado pueda hacer frente con sus recursos propios, y el pueblo no va a responder en lo sucesivo a los llamamientos.

N. POLANCO
Dr. Amadeo Santin Arias
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA
Consulta de 11 a 12 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, 12, 2.ª izquierda.

El día menos pensado ocurrirá un accidente lamentable.

Hemos hablado con alguna frecuencia de "El Avance", revista mensual, órgano oficial de la Unión Montañesa de Conductores de automóviles, de Santander. Nuestras autoridades locales debieran leer con un poco de atención esta simpática revista, en la que aparecen artículos muy interesantes. El número correspondiente al mes de abril trae dos referentes al riesgo que amenaza a los automovilistas y al público en general, en un determinado lugar del Sardinero, frente a la capilla de San Roque, por avanzar demasiado sobre el terreno que se debiera destinar a vía pública la construcción dedicada a comedor de un hotel allí situado.

"El Avance" apoyándose en razonamientos muy sólidos, excita a la Corporación municipal a que haga desaparecer ese estorbo, en bien del público y ante la posibilidad de que cualquier día ocurra allí alguna sensible desgracia.

Ya se dice en uno de esos artículos a que nos referimos que es algo difícil el conseguir que desaparezca ese peligroso estorbo, que se ha edificado en un terreno de la propiedad del Ayuntamiento. No se logrará sin esfuerzo su derribo porque los conductores de automóviles, que comprenden bien a qué lamentables accidentes les expone, tienen pocas influencias. Y nosotros nos damos perfecta cuenta de que este es otro de tantos asuntos en que interviene el tan poderoso como insostenible caciquismo político, que actúa con una infatigable actividad allí donde hay intereses cuya defensa, aunque resulte una injusticia, se puede traducir en algún apoyo para los profesionales de la política en uso. En cuanto surgen intereses encontrados, no le será difícil adoptar la resolución que aconsejen las circunstancias a un Ayuntamiento que carezca de las energías necesarias para resolver el caso.

Es inútil que los conductores de automóviles continúen molestando en prevenir lo que puede ocurrir, desde las columnas de su órgano en la Prensa. Si no se decide a lograr que ese estorbo desaparezca alguna persona "de alta alcurnia", de elevada posición, tendremos comedor para rato frente a la capilla de San Roque.

Lo que podrían hacer los redactores y los habituales lectores de "El Avance" es tener estas cosas muy presentes para cuando lleguen otras elecciones de concejales. Apoyen entonces a los candidatos que quieran conseguir la verdadera popularidad hablando alto y claro en las sesiones. Procurar también que toda la Prensa local les ayude, como nosotros lo hacemos, y confíen en los señores administradores—si los hay—de los intereses del vecindario, que crean firmemente que el aplauso público se logra con hechos, no con palabras.

UN CHAUFFER SEÑORITO

EL ROBO DE AYER

Como todos los días.

Como todos los días, ayer se comió otro robo en esta ciudad; otro robo que viene a demostrar palmariamente la incompetencia de esta Policía que padecemos y con la cual, impunemente, pueden los ladrones manchar a su antojo y capricho.

El de ayer se comió en el almacén de licores que don José Calderón García, tiene en la calle de Ramón López Dórga. El encargado de dicho almacén, don Cesáreo Díez, al ir en la mañana de ayer a penetrar en el escritorio, observó con el natural asombro que la caja de carteras presentaba señales de haberse intentado violentar con un cuerpo duro.

Instantáneamente fué cuenta de lo que sucedía a los señores de Calderón García, y éstos se personaron en el almacén, con objeto de hacer un examen minucioso que les permitiera descubrir la forma en que penetraron los ladrones y objetos que se habían llevado.

Resultado de esta averiguación fué comprobar que habían entrado por el tejado, en el que causaron varios destrozos.

Ya dentro del almacén, violentaron la puerta del escritorio, descerrajando una mesa, de la que se llevaron veintitrés pesetas en plata y varias monedas extranjeras retiradas de la circulación.

Revolvieron cuanto encontraron, violentaron otros muebles y estropearon varios archivos, sin duda por la precipitación con que maniobraron, retirándose a continuación sin llevarse más objetos, a pesar de que había algunos de bastante valor.

Del hecho se dio cuenta a la Policía, pero ésta, a la hora en que escribimos estas líneas, no ha logrado descubrir a los autores del robo, de este robo tan escandaloso y tan parecido al que anteaer se comió en los almacenes de los señores de Arrarte y cuyos autores tampoco han podido ser descubiertos.

SENTIDA DESGRACIA

El ex alcalde de Rivamontán al Mar muere en un accidente.

En el pueblo de Somo ocurrió recientemente un desgraciado suceso que ha sido muy sentido por todo el vecindario de aquella parte de la provincia, por ser la víctima una persona muy conocida y apreciada.

Don Vidal de la Torre, ex alcalde de Rivamontán, al Mar, se dirigía el martes a su domicilio, desde el pueblo de Somo, guiado una tartana de su propiedad.

Bien por un descuido del señor Torre ó bien por un resaca de caballo, el carruaje chocó violentamente contra un guardacantón de la carretera.

El señor de la Torre fue lanzado fuera del carruaje, cayendo de cabeza y quedando en el suelo sin sentido.

Algunas personas que se dieron cuenta del accidente acudieron en auxilio del herido.

Acompañado de su íntimo amigo don Víctor del Castillo, el señor Torre fue trasladado en otro coche a su domicilio, en el pueblo de Castanedo.

Al ser reconocido por el médico don Ramón Solórzano, quien le aplicó una herida de pequeña extensión en la cabeza y fuerte conmoción cerebral.

Todos los servicios de la ciencia para salvar a la víctima de este sensible accidente fueron inútiles, pues el señor Torre falleció a las doce del siguiente día.

Tenía el finado cincuenta y cinco años de edad y actualmente era concejal del Ayuntamiento de Rivamontán al Mar. Su muerte ha sido sentidísima.

Al enterarse, que tuvo lugar el jueves en el pueblo de Castanedo, acudió todo el vecindario a aquellas inmediaciones y el Ayuntamiento de Rivamontán al Mar en pleno.

Descanse en paz el finado caballero, y reciba su familia la expresión de nuestros más sentidos pésames.

Doctor J. Muriedas

Consulta de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Danza y Velarde, 1, segundo.

Especialista en garganta, nariz y oído.

DE SOCIEDAD

Con objeto de incorporarse al batallón expedicionario del regimiento de Valencia, salieron ayer en el tren correo del Norte los conocidos jóvenes don Julio Gacitúa y don Salustiano Fernández, siendo despedidos en la estación por numerosos amigos.

También para incorporarse al regimiento de Gerona, al que ha sido recientemente destinado, salió ayer en el tren correo el suboficial don Leonidas Abad, a quien pidieron una cariñosa despedida todos sus compañeros del regimiento de Valencia.

Llegó ayer a esta ciudad, para restablecerse de la grave enfermedad que adquirió en campaña, a la que fue como soldado de cuota del batallón expedicionario del regimiento de Valencia, nuestro querido amigo el original y delicado caricaturista don Francisco Rivero Gil, a quien ofrecemos el más cariñoso y cordial saludo de bienvenida.

La Casa Cottret Soerres acaba de llegar con su bonita colección de modelos de trajes, que expondrá en el hotel Europa durante tres días.

Ruego no deje de visitarnos, pues encontrará cosas de su agrado.

Ha venido de Barcelona con el propósito de pasar la temporada veraniega en el pintoresco pueblo de Estles, Cayón, nuestro muy estimado amigo don Vicente Ruiz Hernández, a quien enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida, a la vez que le expresamos el deseo de que pase muy agradablemente el estío en dicho pueblo, en compañía de su muy distinguida familia.

Previos brillantes éxitos, han ingresado en la Escuela de Comercio las niñas Rosita Caginas, Julia López y Clara Anserena, a quienes felicitamos cordialmente, así como a su culta profesora, señora Aurelia Garea Moyano.

Ayer salió para Navarra, acompañado de su distinguida familia, nuestro buen amigo don Norberto Vallina. Feliz viaje.

Procede de Canarias de Ont, donde ha pasado una temporada al lado de su hijo, el juez de primera instancia de dicho pueblo, nuestro amigo don Enrique Alonso, muy estimado amigo nuestro.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, 4

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 223

EL CASINO DEL SARDINERO

Foy sábado, 3 de junio
A las cinco y media de la tarde: — La Sra. INDOMITA, ómica, 2 partes — CINEMATOGRAFO.—Especialísimo variado STELLA DIVINEZIA
CORAZON OLIVERO, película en dos jornadas. — Husionista, cancionista, excoñictrio musical.

THE DANSANT

EL JOVEN

DON MANUEL CABANAS MARIN

soldado del Regimiento Infantería Andalucía número 52
FALLECIO EN MELILLA
el día 1 de junio de 1922
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus padres, don Eduardo Cabanas Rivero y doña Blanca Marín Maza; hermanas, Blanca, Eduardo (ausente en la Compañía de ferrocarriles en Río Martín), Concepción, Antón y José; tos, primos y demás parientes.

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan lo tengan presente en sus oraciones.
Santander, 3 de junio de 1922.
La misa de alma tendrá lugar en el día de hoy, sábado, a las SIETE Y MEDIA, en la parroquia de Consolación.

Notas locales.

Perfiles cómicos.

MARITIMOS REGIONALES

SECCION DE NOTICIAS

Otra jornada más, placida, suave, sin el calor torrido de los pasados días. Sólo a última hora llovió un poco.

En el Sardinero se abrieron algunas hoteles para recibir a los primeros veraneantes que vienen a nuestras playas, huyendo de la ola de calor que se deja sentir en las provincias del centro.

En el Municipio hubo una reunión médica para higienizar un poco las viviendas. La nota del día correspondió al triunfo de Gutiérrez Solana en la Exposición de Bellas Artes, donde ha obtenido una primera medalla.

El vapor incautado "España número 1", que atracó ayer, está descargando en el muelle el importante cargamento que conduce.

Procede de un puerto alemán y trae a bordo más de 1.200 toneladas de material ferroviario para el Ejército y un hangar desarmado para aviones.

EL PLEITO DEL DISPENSARIO. Continúa sin ventilarse el pleito del Dispensario antituberculoso.

También ha acordado la Comisión que informen los letrados municipales si procede o no atenderse a las condiciones de la concesión.

En el caso de que informen favorablemente, la Comisión propondrá al Ayuntamiento que se haga cargo del edificio.

Y mientras este pleito de autoridades se ventila, los pobres enfermos tuberculosos, que eran atendidos por la Junta de damas y cuyo cargo estaba el Dispensario, siguen abandonados, como si esta razón no pesase bastante en el ánimo de los que intervienen en esta cuestión, para que se apresurasen a buscar una solución definitiva y rápida.

En la zona de ensanche de Matiaño se ensancha la cultura año tras año y ya procede con las gentes finas la gente que trabaja en las máquinas.

A cangueros, obreros y peones les gustan las amenas excursiones, en las que el que no sea un pobre angustia goza de los encantos del paisaje.

Este domingo no, el otro siguiente, será de aquella zona mucha gente a hacer una excursión, bastante larga, a las alturas de Peña Cabarga.

Quien por las excursiones se encapriche olvidará lo que molesta el piche viendo el techo, sin negras tolarafias, que cubija a las fértiles montañas.

Existe una canguera que suspira cuando piensa gozosa en esta juna, en los acuerdos de los orgánicos, en los refrescos y en los bocadillos.

Se propone mirar lo que esté lejos con unos admirables catalejos, que podrá en la excursión pedir cualquiera a Martínez Ramón, alias "Macra", capaz de organizar la excursión desde aquí a Villaverde de Pontones y que podría organizar el solo una excursión interesante al Pico, para ver si resultan, por lo diestros, los pingüinos de allí como los nuestros.

Ramón preside a los comisionados, entre los cuales, todos muy honrados, figuran cinco obreros muy amables, por lo trabajadores, admirables, que demuestran sus bravas energías trabajando en los muelles muchos días y que como las falte algún día, que nadie dude que le ponen el diablo en la Emília de Dolores la Gregoria.

Organizan también la excursión con algunos simpáticos obreros que son unos perfectos caballeros. Es la Remigia la subsecretaria, por lo cual, con su gracia extraordinaria, dice que va a llamar, si le halla a mano, compañero a don Juan José Ruano.

Se podrá contemplar el panorama desde un lugar que el Gurugú se llama, y en el más bello de los ambigües se verá lo que son los Gurugúes. Pronto de allí se elevará la gente aspirando el aroma del ambiente, pues no le será a nadie tolerado andar "gurugueando" demasiado.

EL "ALFONSO XII" En las primeras horas del día desembarcó ayer todo el pasaje que venía a bordo del vapor correo "Alfonso XII".

Los pasajeros cuentan que tanto la situación comercial de Méjico como la de Cuba, tienen poco de satisfactorias.

En el "Alfonso XII" ha venido el cónsul de España en Cuba, don Raimundo Urrecha, en uso de licencia para descansar una temporada.

También han llegado algunas familias montañesas que se proponen pasar el verano en el Sardinero.

El correo comenzó ayer a tomar carbón, mañana, domingo, saldrá para Ferrol, donde entrará en el dique Reina Victoria a limpiar y pintar fondos.

EL TIEMPO Continúa la normalidad en el mar Cantábrico. Hasta ahora no han vuelto a recibirse noticias en sentido alarmante que a nuestro litoral se refieren. En cambio el Observatorio Central anuncia tiempo tormentoso en las costas de Cataluña, Levante y Andalucía.

Parte del Semáforo.—Noroeste flojo. Marejadilla del mismo. Horizontes brumosos.

MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: "Luarca número 4", de Foz, con carga general.

MAREAS Pleamareas, a las 9'25 y 10'; bajamareas, a las 3'19 y 3'54.

Desde Santoña. En la sesión celebrada en el Ayuntamiento de esta villa el miércoles último, se leyó una solicitud de varios jóvenes de esta localidad solicitando la construcción de un campo de sport, por no reunir condiciones el que actualmente existe.

La idea fue muy bien acogida por la Corporación, nombrándose al efecto, del seno de la misma, una Comisión especial para que estudie detenidamente el asunto, y no dudamos que, conocido el entusiasmo y actividad de los señores que la componen, muy pronto podremos contar en esta villa con unos magníficos campos de sport digno complemento de los abundantes y bien dotados centros de cultura que aquí existen.

Dada la importancia que los juegos al aire libre tienen en todos los pueblos del mundo, no podía faltar en Santoña un campo en buenas condiciones donde poder ejercitarlos, pues al que hoy existe le faltan las principales que deben reunir los campos de sport.

Felicitemos al Ayuntamiento por la buena acogida dispensada a la solicitud citada, deseamos también de volver a darle nuestra cordial enhorabuena el día de la pronta inauguración.

EL MERCADO SEMANAL Con un día espléndido se ha celebrado el mercado semanal, en el que se han cotizado los precios siguientes:

Plaza de B. Iglesias.—Esta plaza ha estado muy poco concurrida y se ha vendido: las alubias corrientes, 4 y 9 pesetas; las moradas, de manteca y de riñón, 4 y 12 pesetas los tres kilos; patata vieja, 4.25 y 4.50 la arroba; y la nueva, 4.50 pesetas.

Plaza Mayor.—Aves: par de pollos, pequeños, 4 y 6 pesetas; y los regulares, 4 y 9; gallos, de 7 a 9 uno; gallinas, de 8 a 12 una; huevos, del país, 4 a 2.50 docena, y los asturianos, 4 a 2.25 idem. Pescado: merluza, 4.25 kilo; sardina, 4 a 0.40 docena.

Plaza del 3 de Noviembre.—Se presentaron terneros para muerte 47 y 38 pesetas la arroba a la canal; corderos, ya no lechales, se vendieron muchos con destino a Santander, desde 8 a 14 pesetas, según tamaño y clase.

MIESDEVEGA DEPORTES EL GRAN CROSS NACIONAL DE MAÑANA. Aumenta la animación y el entusiasmo por presenciar esta interesante prueba pedestrista que, según acuerdo del Comité directivo de la Federación Atlética Montañesa, tendrá lugar mañana, domingo, a las seis y cuarto de la tarde.

UN OBSEQUIO Hemos recibido un obsequio anunciador de los productos de la Casa González, Blyss y Compañía, de Jerez de la Frontera. Consiste el regalo en unos elegantes estuches que contienen tres botellitas de los populares y exquisitos coñacs de dicha Casa.

Para las buenas mesas los vinos Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Ausente, suspende su consulta hasta primero de junio.

LOS ENEMIGOS DEL ARBOL Ayer fué denunciado por la guardia municipal el joven de quince años Agustín Alonso Gómez, que rompió un arbolito de la Avenida de la Reina Victoria.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 659. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 3. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

EL CHICO ANTONIO TORAL CANSECO, de nueve años, en Peña Castillo, barrio del Castro, fué ayer mordido por un perro, que le ocasionó una herida en el dedo izquierdo, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

ROMANEO Día 2. Reses mayores, 20; menores, 26; kilos 5.096. Cerdos, 9; kilos 693. Corderos, 64; kilos 198.

Alcaldía de Santander. Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento sacar a concurso-oposición la plaza de delineante-escribiente de la sección técnica de obras, dotada con el haber anual de 2.450 pesetas, se anuncia al público hasta el día 16 del actual.

Los aspirantes serán examinados por el Tribunal que se designe de un ejercicio caligráfico y delineación, reuniendo además las siguientes condiciones: Ser español y tener buena conducta. Ser mayor de 23 años y menor de 35. Las solicitudes serán presentadas en la secretaría general hasta las doce horas del día referido, y el expediente será de manifiesto, para quehese examine, en la oficina de Obras los días laborables.

Convocatorias y avisos. A LOS TRIPULANTES DE LOS BARCOS PAREJAS se les convoca a una reunión que se celebrará hoy, a las once de la mañana, en el local de la Sociedad.

RELOJERIA SUIZA Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqé y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

Monte del Trueno Interpretada por los eminentes artistas ANTONIO MORENO y CAROL HOLLOWAY. Hoy proyección de los episodios primero, segundo y tercero.

ROSARIO TALLERES DE ROPA BLANCA EQUIPOS, CANTILLAS, VESTIDOS DE NIÑO Calle de Juan de Herrera, 2. Teléfono 120.

En el Congreso se discuten las cuestiones militares. Una Comisión de la Cámara de la Propiedad, que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea celebrada recientemente en Barcelona.

CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Victoria Mendiola, de dos años, de una herida contusa en la región temporal derecha.

BOMBEROS VOLUNTARIOS Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual, que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el parque.

Joaquín Santiusto GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primera. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

ALCADIÁ DE SANTANDER. Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento sacar a concurso-oposición la plaza de delineante-escribiente de la sección técnica de obras, dotada con el haber anual de 2.450 pesetas, se anuncia al público hasta el día 16 del actual.

AUDIENCIA JUICIO ORAL. Ante el Tribunal de esta Audiencia compareció ayer Isidoro González Rodríguez, en causa seguida, por hurto, en el juzgado de Reinosa.

LA REUNION MEDICA Convocados por el presidente de la Comisión de Beneficencia, señor Torre, en uno de los salones del palacio municipal se reunieron ayer todos los médicos de distrito y Casa de Socorro, para tratar de la higienización de la ciudad.

LA REUNION MEDICA Convocados por el presidente de la Comisión de Beneficencia, señor Torre, en uno de los salones del palacio municipal se reunieron ayer todos los médicos de distrito y Casa de Socorro, para tratar de la higienización de la ciudad.

LA REUNION MEDICA Convocados por el presidente de la Comisión de Beneficencia, señor Torre, en uno de los salones del palacio municipal se reunieron ayer todos los médicos de distrito y Casa de Socorro, para tratar de la higienización de la ciudad.

LA REUNION MEDICA Convocados por el presidente de la Comisión de Beneficencia, señor Torre, en uno de los salones del palacio municipal se reunieron ayer todos los médicos de distrito y Casa de Socorro, para tratar de la higienización de la ciudad.

LA REUNION MEDICA Convocados por el presidente de la Comisión de Beneficencia, señor Torre, en uno de los salones del palacio municipal se reunieron ayer todos los médicos de distrito y Casa de Socorro, para tratar de la higienización de la ciudad.

PROPOSITOS DE SALVATELLA

El diputado señor Salvatella se propone consumir el próximo martes, en el Congreso, un turno contra el presupuesto de Guerra...

EL IMPUESTO SOBRE AUTOMOVILES

Ante la Comisión de Hacienda del Senado ha informado hoy el duque de Alba, impugnando el impuesto sobre los automóviles...

LO QUE DICE ROMANONES

El conde de Romanones ha declarado que dará toda clase de facilidades al Gobierno...

DESMENTIENDO UNA NOTICIA

El señor Alcalá Zamora ha desmentido la noticia que ha circulado hoy por la corte de que había sido designado para desempeñar la Alta Comisaría de España en Marruecos...

E. García Marañón

Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS

De once a una y media y de cuatro a seis. Pso. o.—Esquina a Lealtad.

LAS CORTES

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del conde de Bugallá. En el banco azul los ministros de la Gobernación, Fomento, Estado, Guerra, Marina y Justicia...

Ruegos y preguntas

El conde de ROMILLA explica una interpelección sobre las Urdes. Dice que es vergonzoso el estado de abandono en que viven 8.000 habitantes de aquella comarca...

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Justicia sobre el proyecto de ley regulando las suspensiones de pagos de comerciantes y Sociedades mercantiles...

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca...

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. DONDE: DE 11 A 1. PAZ. NUM. 2. 45

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

NOTA EN LA LEGACION PORTUGUESA

Madrid.—La Legación de Portugal ha publicado una nota diciendo que han sido detenidos varios oficiales del ejército portugués complicados en los sucesos ocurridos el mes de octubre...

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

NOTA EN LA LEGACION PORTUGUESA

Madrid.—La Legación de Portugal ha publicado una nota diciendo que han sido detenidos varios oficiales del ejército portugués complicados en los sucesos ocurridos el mes de octubre...

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

NOTA EN LA LEGACION PORTUGUESA

Madrid.—La Legación de Portugal ha publicado una nota diciendo que han sido detenidos varios oficiales del ejército portugués complicados en los sucesos ocurridos el mes de octubre...

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

NOTA EN LA LEGACION PORTUGUESA

Madrid.—La Legación de Portugal ha publicado una nota diciendo que han sido detenidos varios oficiales del ejército portugués complicados en los sucesos ocurridos el mes de octubre...

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

en tales términos, que el Gobierno ha debido tener un rasgo de dignidad colectiva.

El ministro de la GUERRA dice que la elocuencia del señor Sarradel ha querido dar importancia a cosas que no la tienen. Vamos a referir las cosas como fueron. Cuando el general Berenguer salió la última vez para África a realizar las operaciones convenidas, pidió y se decidió que había que darle las personas que le convirtieran y quitarle las que fueran desafiadas. A los quince días le estorbaba el coronel Riquelme y fué relevado. (Rumores). Así tenía que ser para que el Gobierno pudiera exigir al alto comisario responsabilidades por la dirección de la campaña. Si se hubieran atribuido a Riquelme hechos graves, se le hubiera castigado; pero no se ha hecho otra cosa que trasladarle por conveniencias del servicio, y esto no representa castigo alguno.

ALUDE A UN ARTICULO QUE PUBLICO UN PERIODICO CON EL TITULO DE "Historia edificante"

en el que se decía que el relevo del coronel Riquelme fué motivado por un artículo que éste inspiró contra el alto mando, artículo que el propio coronel Riquelme desmintió. El señor COMPANYS: También el alto comisario ha inspirado otros artículos. El ministro de la GUERRA: No se puede consentir que por estos procedimientos se discuta al alto mando.

ALUDE A LA INFORMACION QUE PUBLICO UN PERIODICO acerca de la supuesta carta de capitán Berenguer a Riquelme, y dice que ahora resulta que se trata de una broma.

HABLA despues de la reunion de los condeles a petición de Riquelme, los cuales se inhibieron de entender en la cuestión promovida entre dicho coronel y Sanjurjo.

Lo que no me explico—dice—es por qué se me ha de llevar y traer en los periódicos diciendo que he recibido en mi despacho a los coroneles de infantería, considerando unos periódicos que soy partidario de las Juntas de defensa, otros que soy adverso, y atribuyéndome otras intervenciones en este incidente Sanjurjo-Riquelme, intervención que no he tenido.

El señor SARRADEL trata de rectificar, pero el presidente le advierte que han transcurrido las horas reglamentarias y que es preciso entrar en el orden del día.

El señor FERNANDEZ JIMENEZ: Pero seguirá el debate la semana próxima

El presidente de la CAMARA: La Presidencia no puede hipotecar el ejercicio de sus facultades.

El señor SARRADEL ruega a la Presidencia que no aplase por mucho tiempo la continuación de este debate y que si es posible se le dé el carácter de interpelección. El presidente de la CAMARA promete complacerle.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Justicia sobre el proyecto de ley regulando las suspensiones de pagos de comerciantes y Sociedades mercantiles.

El señor BALPARDIA apoya un voto particular contra el dictamen, contestándole, por la Comisión, el señor Estrada.

El señor ALCALA ZAMORA dice que la Comisión ha obrado influenciada por el Banco de Barcelona, aceptando el dictamen bajo su aspecto jurídico, y propone algunas modificaciones que presentará en enmiendas si no son admitidas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA rechaza los ataques dirigidos por el señor Alcalá Zamora y dice que la reforma del Código estaba ya proyectada desde mucho tiempo antes de que se produjera la quiebra del Banco de Barcelona.

Rectifica el señor BALPARDIA y queda retirado su voto particular.

El señor GUERRA DEL RIO apoya otro voto particular combatiendo las plazas de interventores que se crean, diciendo que varios de los puntos que abarca el dictamen han sido redactados con arreglo a los deseos del Banco de Barcelona.

El conde de la HERMIDA hace una pregunta al ministro de la Gobernación relacionada con su proyecto sobre subsistencias.

El señor VALERO HERVAS alude al convenio comercial con Francia y se lamenta de que no se haya dado un puesto en el Comité a la representación de la Agricultura.

Dice que tal medida se debió adoptar por la presión que, sin duda, ejerce sobre el Gobierno la industria catalana, que aspira a una ruptura de relaciones comerciales con Francia, lo que supondría un beneficio importantísimo para dicha industria catalana.

El ministro de FOMENTO dice que los agricultores tuvieron representación en la Comisión que preparó los asuntos de esta discusión.

El señor PRAST se lamenta de que el proyecto sobre el azúcar se aprobara en una sola sesión y que coincidiera ésta en un día en que él no se encontraba en la Cámara, ya que tenía interés en intervenir.

El presidente de la CAMARA advierte al orador que no le hizo indicación alguna de su propósito, indicación que hubiera atendido.

El señor FERNANDEZ NIETO se ocupa de la grave crisis por que atraviesa la industria vitícola.

Le contesta el ministro de HACIENDA diciendo que el Gobierno no olvida estas cuestiones cuya importancia reconoce.

Pasa el Senado a reunirse en secciones.

Se reanuda, se da cuenta del resultado de las secciones, y a las seis y media de la tarde se levanta la sesión.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA

—Negros y azules garantizados.—

Información de Marruecos.

LA SITUACION EN ALHUCEMAS

Madrid.—Las impresiones que se tienen respecto a la situación en Alhucemas, son de que la mejorada, sensiblemente, estos últimos días, como lo demuestra el hecho de que el convoy ha arribado a aquellas aguas sin novedad.

Las baterías de la plaza se hallan listas a responder al fuego enemigo.

Se sabe que a consecuencia de los raids de los aviadores, han muerto algunos jefes de poblados y que en el campo enemigo aumenta de tal manera la miseria, que se carece en absoluto de aceite, azúcar y otros artículos muy necesarios.

En la plaza, el elemento civil dispone de cantidades importantes de agua y víveres, sin que se carezca de nada.

Está siendo muy elogiada la conducta

del sargento de ingenieros afecto al servicio de radiotelegrafía, por su comportamiento al efectuar la reparación de una antena.

MOROS DESCUBIERTOS

Melilla.—Varios elementos afectos a compañía minera "Alicantina" se propusieron efectuar una visita al coto minero enclavado en la cabila de Beni Bu Ifru, a donde llegaron sin novedad.

Al penetrar en la primera galería hallaron a un indígena que no supo aclarar el motivo de su presencia en la mina, por lo que los visitantes de la explotación adoptaron las debidas precauciones a fin de no caer en alguna celada.

Poco después fué descubierto un grupo formado por unos treinta moros, los cuales dijeron que se habían ocultado en aquel lugar para pasar la noche y que se proponían proseguir después su viaje a Argelia.

RUMOR DESMENTIDO

Madrid.—Hoy circuló el absurdo rumor de que el general Berenguer se había suicidado abriéndose una vena.

El rumor, como es de suponer, carece de todo fundamento.

TROPAS QUE REGRESAN

Madrid.—Mañana, a las doce, llegarán a Getafe en tren especial las fuerzas del batallón del Príncipe que regresan de África.

Desde Getafe marcharán a Leganés, donde dicho regimiento está de guarnición.

También llegará mañana el regimiento de Covadonga en dos trenes militares.

El primero llegará a las diez y el segundo a las dos de la tarde.

UN ANTIGUO SERVIDOR DEL RAISUNI

Tetuán.—En uno de nuestros campamentos avanzados se ha presentado un albañil español que estuvo al servicio del Raisuni construyendo las casas de Tiferit.

Dice que hacía ya muchos meses que el Raisuni no le abonaba los jornales.

Afirma también que el prestigio del Raisuni está muy quebrantado, hasta el punto de que cuando se llevó a cabo la ocupación de Tazarut solicitó de los jefes de Aijmas el envío de veinte caballerías para transportar sus efectos.

Los jefes le proporcionaron el ganado, pero se apoderaron de cuanto las bestias conducían.

DE LA CUESTION SANJURJO-RIQUELME

Madrid.—Para actuar en la causa que se instruye en el asunto Sanjurjo-Riquelme ha sido nombrado juez instructor el coronel de artillería don Fabriciano Haro y secretario el capitán de caballería don Joaquín Martínez Piedra.

Se dice que el general Sanjurjo ha nombrado padrinos al coronel señor Queipo de Llano y al diputado don Luis Armiño.

Un diputado ministerial que ha regresado de Burgos, donde ha permanecido varios días, ha dicho que el recibimiento tributado al coronel Riquelme excede a toda ponderación.

De esto se deduce la enorme división que hoy existe en el Ejército, pues el general Sanjurjo cuenta también con numerosos partidarios.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El comunicado oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice así:

"El alto comisario de España en Marruecos, a las veintidós horas del día de hoy, comunica lo siguiente:

En los territorios de Ceuta y Tetuán, sin novedad.

En Xauen cayó una lluvia torrencial que impidió la llegada de un convoy de cañones.

Según noticias que he recibido de Larache, ha sido agredido un convoy de cargas moras en las proximidades de Javasco.

La guarnición del bloque de Aora salió a proteger el convoy.

No son de extrañar estas agresiones, pues se hallan esas pequeñas guarniciones en el límite de Sumatra, que aún está en rebeldía.

La guarnición de Aora dió pruebas de un gran espíritu, por lo que la he felicitado.

Han sido suprimidos los campamentos de Nuader y Benhex.

En Xauen se logró, durante la noche, quitar el cierre del cañón que el enemigo tenía emplazado en Biszar, con el que hizo fuego sobre la posición de Misicrela el día que esta posición repelió tan brillantemente la agresión de que fué objeto.

En el territorio de Melilla fué presentado en el campamento de Drius los prisioneros Manuel Pérez Magán, del regimiento de Melilla, y Juan Ortega, de la brigada disciplinaria, ambos procedentes de Axdir.

También se presentó en el mismo campamento Sidi-Mohamed-el-Barraça, de Segangan, con su familia y ganado.

Los indígenas de M.Talza entregaron en Drius el cierre del cañón Krupp del 9 que, según ellos, estaba emplazado en Tizi.

En el sector de Muluya son optimistas las noticias que se reciben, según las cuales en breve se presentarán varios jefes rebeldes.

En el Peñón, sin novedad.

En Alhucemas se hizo anoche convoy de agua y víveres en novedad.

TROPAS A LA PENINSULA

Ceuta.—En el vapor "Segarra" ha salido con dirección a Bilbao el batallón de Cantabria.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. DONDE: DE 11 A 1. PAZ. NUM. 2. 45

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

NOTA EN LA LEGACION PORTUGUESA

Madrid.—La Legación de Portugal ha publicado una nota diciendo que han sido detenidos varios oficiales del ejército portugués complicados en los sucesos ocurridos el mes de octubre...

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

NOTA EN LA LEGACION PORTUGUESA

Madrid.—La Legación de Portugal ha publicado una nota diciendo que han sido detenidos varios oficiales del ejército portugués complicados en los sucesos ocurridos el mes de octubre...

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

NOTA EN LA LEGACION PORTUGUESA

Madrid.—La Legación de Portugal ha publicado una nota diciendo que han sido detenidos varios oficiales del ejército portugués complicados en los sucesos ocurridos el mes de octubre...

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

UNA DETENCION

Al Juzgado de la Universidad se le ha dado cuenta de que en los locutorios exteriores de la Cárcel Modelo fue detenido por el oficial de prisiones don José Armiño...

HABLANDO CON PUIG Y CADA-FALCH

El señor Puig y Cadañal no ha querido dar a los periodistas opinión alguna sobre conferencia catalana que comenzará pasado mañana, domingo...

HABLANDO CON MARTINEZ ANIDO

El gobernador civil, señor Martínez Anido, hablando esta noche con los periodistas, manifestó que no tenía otras noticias del viaje del Rey a Barcelona que las que ha publicado la Prensa...

NOTA EN LA LEGACION PORTUGUESA

Madrid.—La Legación de Portugal ha publicado una nota diciendo que han sido detenidos varios oficiales del ejército portugués complicados en los sucesos ocurridos el mes de octubre...

DE BARCELONA

SENTENCIA APROBADA

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra de oficiales generales celebrada en esta capital...

DE SAN SEBASTIAN

LA REINA DONA MARIA CRISTINA

En la semana próxima llegará a esta capital la Reina doña María Cristina, acompañada de todo su séquito. Es creencia general que ya no abandonará San Sebastián hasta que termine la temporada veraniega.

LA EX-EMPERATRIZ ZITA

Noticias recibidas de Madrid dicen que la ex-emperatriz Zita de Austria pasará el verano en Zarauz.

Dr. Llerandi García

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Pso. número 9. Esquinas a Lealtad.

VARIAS NOTICIAS

HA SIDO LLAMADO CON URGENCIA

Madrid.—Ha sido llamado con urgencia a Madrid el presidente de la Junta del arma de Infantería, que se halla en Barcelona.

Este llamamiento está siendo muy comentado, no faltando quien asegure que se trata de realizar actos que pongan de relieve la vitalidad y fuerza de las Juntas militares.

LO QUE DICE "EL IMPARCIAL"

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

SAN FRANCISCO, NUM. 30.—SANTANDER

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Granada, Málaga, Sevilla, Palma de Mallorca, Valencia, Gijón, Valladolid, Zaragoza.



Trajes sastre de estambre, gabardina, etc., chaqueta forrada de seda, en negro, marino y colores moda, de pesetas 115 á 145.



Vestidos de gabardina, sarga inglesa, etc., en azul y color, adornos modas, de ptas. 65 á 90.



Vestidos de popeline, sarga inglesa, etc., en azul y color, adornos bordados, para jovencitas de 13 á 15 años, de pesetas 60 á 78.



Vestidos de gabardina, sarga inglesa, etc., en azul y color, adornos bordados, para jovencitas de 13 á 15 años, de pesetas 93 á 110.



Vestidos de sarga inglesa, gabardina, etc., en azul y color, adornado de pespunte seda, de ptas. 55 á 70.



Vestidos de foulard de algodón, dibujos fantasma, de 35 á 50.



Palotots de punto de lana, en negro y colores, de pesetas 22 á 110.



Abrigos de seda impermeables, en negro, azul y color, de ptas. 1.00 á 1.225.



Vestidos de crepón de China, en negro, azul y colores modas, adornos hebillas metal, de ptas. 135 á 160.



Vestidos de sarga inglesa, popeline, etc., en azul y colores moda, para niñas de 4 á 9 años, de pesetas 33 á 38.

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Boás, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones, Sombrillas y Artículos de Viaje.



Vestidos de batista blanca, adornos bordados, para niñas de 3 á 6 años, de ptas. 6 á 8.



Trajes sastre, de popeline, gabardina, etc., adornos pespunte seda, chaqueta forrada de seda, en negro, marino y colores moda, de pesetas 120 á 140.



Batas de percal, voile listado, etcétera, de ptas. 16 á 23.

Precio fijo. Ventas al contado.

PÍDASE EL CATÁLOGO GENERAL

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses

Servicio rápido para HABANA, COLON, PANAMÁ y puertos de PERÚ y CHILE (vía Canal de Panamá)

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

Vapor ORITA, el 25 de junio. Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre.
 — ORCOMA, el 13 de agosto. — ORITA, el 24 de diciembre.
 — ORITA, el 24 de septiembre.

admitiendo pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
 Para más informes dirigirse á sus consignatarios

SEÑORES HIJOS DE BASTZERECHEA
 PASO DE PEREDA, 6 SANTANDER

Hamburg-Amerika Linie

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ
 TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

Próximás salidas: Vapor **HAMMONIA** el 19 de junio.
 Idem **HOLSATIA** el 19 de julio.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.
 Dirigirse á **CARLOS HOPPE Y COMPANIA SANTANDER**

Compañía Transatlántica

Vapores correos españoles DE LA

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de junio, á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

"ALFONSO XII"
 Su capitán, DON CRISTOBAL MORALES admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á LA HABANA y VERACRUZ.
 PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para HABANA, 550 pesetas, más 25% de impuestos.
 Para VERACRUZ 600 pesetas, más 16% de impuestos.

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena de JUNIO—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

"Ciudad de Cádiz"
 para transbordar en Cádiz al vapor

"REINA VICTORIA EUGENIA"
 admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas, 435, más 16% de impuestos.

Línea de Filipinas

El vapor

"ISLA DE PANAY"
 efectuará la próxima expedición con destino á Manila y escalas saliendo á fines de junio ó principios de julio de Barcelona y Cádiz, con dichos destinos.
 Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, **SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**, pasaje de Pereda, número 26.—Teléfono núm. 63.
 Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS

Consulta del aparato generador de la mujer.

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consíten precio. Juan de Herrera, 2.

Daimler

Cabriolet, 18-35, bueno, se cambia por una camioneta. Praderie, Marrón.

VENDESE

eventualmente, bajo participación en la explotación

Grupo electrotérmico 2.000 HP
 formado por turbina á vapor, acoplada con generador trifásico 5.000 voltios, todo marca Brown-Boveri y C. Dirigirse al Apartado 194, Valencia.

Se necesita

matrimonio para una ganadería. Inútil presentarse sin referencias de competencia. Para informes, imprenta de "El Libertad", Torrelavega.

SE VENDE

una casa. Informes en esta Administración.

Los almacenes "LA BATALLA" venden desde 1.º de junio

Trajes para hombre, desde 28 pesetas.
 — lana superior, desde 44 ídem.
 Cortes trajes lana (tres metros), desde 18'75 ídem.
 Piezas géneros blancos, desde 12 ídem.
 1.000 blusas señora, á 4 ídem.
 Americanas verano, desde 7'50 ídem.

Pantalones verano, desde 5 pesetas.
 Ligas caballero, desde 0'50 ídem.
 Cuellos plancha piqué, á 0'30 y 0'50 ídem.
 Camisas, chambras y cubre corsés, niña y señora, desde 0'65 ídem.

Americanas punto novedad, para verano, á 50 pesetas.
 Extensas y preciosas colecciones en trajes de hombre y niño, uniformes botones, Gabardinas, Fañerías para trajes á medida, Camisería, Panas, Driles, Gorras, etc., etc., á precios sumamente baratos.

Está demostrado, y todo el mundo lo dice, que los almacenes "LA BATALLA" es la Casa que más barato vende del Norte de España.
 Precios fijos marcados. -- Ventas al contado. -- Alarazanas, 4 y 6, teléfono 673

Holland America Line—Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

de Santander á Habana y Veracruz

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor «LEERDAM» saldrá el 28 de junio.
 «MAASDAM» — el 26 de julio.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admite carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO
1.ª clase.....	1.338'50	1.450	1.575
2.ª económica.....	850	925	925
3.ª clase.....	633'90	618'90	618'90

Incluido impuestos

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para toda clase de informes, dirigirse á su agente en SANTANDER y GIJON, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telégrafos y telefonemas "FRAN GARCIA"—SANTANDER.

Se recomienda á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos

á cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES

Próximás salidas

Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de junio.
 — FLANDRE, de 11.500 — el 22 de julio.

Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres pasajeros enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, pasaje de Pereda, 23, bajo.—Teléfono número 58.

ENGRANAJES Y CEMENTACION

LAS ARENAS-BILBAO

Talleres de Lamiaco.—Teléfono 8211

FABRICACION DE TODA CLASE DE ENGRANAJES TALLADOS Y CEMENTACION DE LOS MISMOS, CONSTRUCCION DE CIGUEÑALES Y PIEZAS SUBORDINADAS, GARANTIZANDO LOS MATERIALES EMPLEADOS Y LA CALIDAD DE LA CEMENTACION

GABINETES HOTEL

Se ceden, amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía, y pension. Informes en esta Administración.

CASA

Vendo una barata. Informes en esta Administración.

Se venden

dos locales propios para industria ó almacén. Sitio céntrico. En esta Administración informarán.

Se venden

dos camionetas de 1.500 kilos de carga, marcas "Fiat" y "Unic", buen estado.—Razón: Agencia Internacional de Publicidad, Plaza del Ensanche, 5, Bilbao.

Finca en venta.

Se vende una casa compuesta de planta baja, piso primero y alto, con cochera de 16 metros de fondo por 30 de largo, con 40 áreas de terreno cultivado, en la carretera de Santander. Para informes y demás detalles, Francisco Pérez Robles y Hermanos, en la misma finca, Duque Merino, número 53, Reinosa.

Alquilo

cambio, limpio y vendo muebles de todas clases: Alejandro Maté, Alameda, 1.º, número 26, Teléfono 424.

ATENCION PIANO

¿Queréis recibir pronto y económicos vuestros pedidos de paja en fardos y sacas, como alubias, lentejas y frijoles? Hacer los pedidos al exportador Félix Muñoz, Osorno.

Sastre

económico. Se hacen trajes y toda clase de prendas. Se planchan y vuelven trajes y gabanes. Confección esmerada. Libertad, 3, tercero (en la casa del electricista).

Automóviles Ford

Todos modelos 1922, repuestos, accesorios. Informarán Muelle, 1, "Metalúrgica". Teléfono 811.

CARBONES

EL DESNGARO SERVICIO A DOMICILIO Vargas, 7.

SE VENDE

de ocasión juego de despacho, antea, comedor y varios muebles mozarabes. Velasco, n.º 17.

HOTEL

Se vende. Informes en esta Administración.

Oficinas y aprendizas

de corsetera se necesitan. Informarán: Magallanes, 15, primero izquierda.

Se ofrece

chófer mecánico sin pretensiones. Para informes, garage Torcida.

Vendo automóvil

marca "Oakland", seminuevo, seis cilindros, en perfecto estado, ha corrido muy poco y se da á toda prueba. Alejandro Maté, Burgos, 8, primero.

Dependiente

Se necesita, conocedor del ramo de tejidos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en esta Administración.

ADELFA PILA

Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 2, triplicado.

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD
 Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Ocasión

Coche "Ford", poco uso. Informará esta Administración.

Se vende

casa con hermosa huerta, llave en mano, en Santander; hoteles de moderna construcción; pisos y casas, y hermosa finca compuesta de hotel, garage y casa para hortelano. Para informes dirigirse á doña Rufina Soto, General Espartero, carnicería.

PANADEROS

Levadura prensada, indispensable para el pan de Viena y bollería. Aplicable para toda clase de pan. Bonifaz, 1, Santander.

Anuncios cortos

COMPRO ó alquilo piso, amueblado ó sin amueblar. Informes en esta Administración.

GRATIFICARE con veinticinco pesetas á quien proporcionare planta baja, espaciosa ó piso que no exceda de cincuenta pesetas mes. Ofertas, bajo sobre iniciales T. L., CANTABRICO.

ALQUILO hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

ALMORRANAS.—Cura radical. Doctor Pérez Ortiz (de las clínicas de Alemania). Sol, 1, Torrelavega.

TRASPASO local amplio, con pequeña industria, en calle céntrica. Informará esta Administración.

SE ALQUILA casa amueblada en La Cavada. Informa señora viuda de Rodríguez, Martillo, 5, tercero.

SE VENDE un dogo, mastín, raza alemana.—Razón: Arcoblero, 23, tienda.

APRENDIZAS de modista se necesitan. Informa esta Administración.

SE ALQUILA temporada de verano segundo piso amueblado. Vistas á la bahía. Informarán en esta Administración.

CHARRETS.—Vendo tres y una forma ni, baja, y dos de huberos, altas. Arcos Dóriga, 3, 6, Perines, 8.

SEÑORITA taquí-mecanógrafa se ofrece para oficina. Informense en esta Administración.

DEPENDIENTE de bebidas que esté práctico y buenas referencias. Informará esta Administración.

PISO AMUEBLADO, cuarto de baño, cédese. Razón: Menéndez Peláyo, 1, tercero.

NADIE VENDE más barato mejores máquinas para costar. Bicicletas. Relojes. Piezas. Accesorios. Reparaciones. Manuel Muñoz, Estrella, 3, Torrelavega.

TENEDOR DE LIBROS, mucha práctica, ofrece sus servicios por horas ó según convenza. Recibe aviso para entrevista en Espartero, 1, droguería.

HOTEL nuevo se alquila, amueblado, próximo al Sardinero.

PISO AMUEBLADO con cuarto de baño, se alquila. Informarán Administración.

SE ALQUILA un piso, por temporada de verano ó por todo el año, sin muebles. Informarán: San Luis, 3, segundo derecha, de una á tres.

BUENA OCASION.—Vendo printer piso, próximo á quedar desahogado, con agua y sol. Informarán en esta Administración.